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https://www.100test.com/kao_ti2020/203/2021_2022_2007GCT_E8

_81_94_c77_203345.htm 第一讲的主要内容是基本概念介绍，

并配以少量习题，用于加强巩固对这些基本概念的理解。本

周第二讲将配更多习题，以训练考生的熟练程度及做题速度

。 逻辑第一讲 例1．元宵夜，一女子想到灯市观灯。其丈夫

说道：“家中已点灯了。”该女子答道：“我不仅想观灯，

而且还想观人。”她的丈夫怒叫道：“难道我是鬼吗？”试

分析上述议论中出现了什么谬误？ A． 转移论题。B．自相

矛盾。C．偷换概念。D．论据不足。 解析：本题正确答案

为C。提干中的那位丈夫混淆、偷换了两个不同的“灯”的

概念，前一个是元宵“花灯”，后一个是家中的“照明灯”

。 例2． 某航空公司为了增加效益，吸引更多的乘客，决定

有条件地将票价下调，条件是，享受优惠票价者必须恰好提

前航程两天订票。该公司的这一决策是有失周全的，因为航

班乘客很多是因公出差，他们本来可以支付全额票价，现在

却支付了优惠价，从而减少了航空公司的收入。 以下诸断定

如果都是真的，哪一项最有力地减弱上述论证？ A．统计数

据表明，在航运旅客中，因公出差者占航运总数的40％以下

。 B．因公出差者必须提前两天以上安排出差事宜，包括订

票。 C．在航运旅客中，因公出差者，无论在绝对量还是在

相对比上，都有下降趋势。 D．因公出差者并非全都不在乎

票价的高低。 解析：.应当关注题干中“票价下调”的条件：

“恰好提前航程两天订票”，而选项B则指出“必须提前两天

以上⋯⋯订票”，这样也就意味着那些“因公出差者”本来



就不能享受该公司的优惠票价，所以不能说会因此减少公司

的收入。本题答案为B。 在上题的解题过程中，条件“提前

两天以上”就是关键概念，若能及时把握，并将其与各个选

项作出比对，则较容易找出答案。因此，我们逻辑基本知识

的介绍，就从概念的基本分析开始。 例3．“平反是对处理

错误的案件进行纠正”。 以下哪个选项能最为确切地说明上

述定义不严格？ A．对案件处理是否错误应该有明确的标准

，否则不能说明什么是平反。 B．应该说明平反的操作程序

。 C．应该说明平反的主体，平反的主体应该具备足够的权

威性。 D．处理错误的案件包括三种：重罪轻判、轻罪重判

和无罪而判。 解析：本题正确答案为D。定义必须相应相称

，即要求定义项与被定义项的外延相等，不多不少，否则该

定义就不合格。在选项D中，纠正“重罪轻判”、“轻罪重

判”不属于“平反”，犯了“定义过宽”的逻辑错误。 例4

．在美国出生的正常婴儿在3个月大时平均体重在12～14磅之

间。因此，如果一个3个月大的小孩体重只有10磅，那么他的

体重增长低于美国平均水平。 以下哪一项指出了上项推理中

的一处缺陷？ A．体重只是正常婴儿成长的一项指标。 B．

一些3个月大的小孩体重有17磅。 C．一个正常的小孩出生时

体重达到10磅是有可能的。 D．平均体重增长同平均体重并

不相同。 解析：正确答案：D 该结论基于的论据仅考虑了平

均体重，但该结论考虑的是平均体重增长和平均体重这两者

之间没有必然的联系，该论述是有缺陷的。因此，本题属于

偷换概念，将平均体重和平均体重增长混为一谈，事实上，

它们是两个不同的概念。D项指出了其推理错误。 A没有指出

短文中的推理错误，B和C同短文中的论述并不矛盾，但没有



指出论述中的缺陷，故不能为答案。 例5．某个饭店中，一

桌人边用餐边谈生意。其中，一个人是哈尔滨人，两个人是

北方人，一个人是广东人，两个人只做电脑生意，三个人只

做服装生意。 假设以上的介绍涉及这餐桌上所有的人，那么

，这一餐桌上最少可能是几个人？最多可能是几个人？ A．

最少可能是3人，最多可能是8人。 B．最少可能是5人，最多

可能是8人。 C．最少可能是5人，最多可能是9人。 D．最少

可能是3人，最多可能是9人。 正确答案：B 本题考察概念间

的关系。 求最少：两个人只做电脑生意，三个人只做服装生

意，最少5人。 求最多：哈尔滨人肯定是北方人，其他人假

设都不重合，那么最多8人。 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


